

# 沙尘天为何频繁“打卡”宁夏？

## 生态环境部门详解成因

本报讯（记者 赵锐）“今年沙尘天气好像格外活跃，给大家的工作、生活和学习带来了不小的影响。为什么沙尘天气会频发？”5月28日，在自治区政府新闻办公室举行的黄河流域生态保护主题宣传实践月活动新闻发布会上，有记者抛出困扰许多宁夏人的“沙之问”。宁夏生态环境厅相关负责人现场“解码”沙尘频发成因，并详解生态环境部门如何与沙尘“过招”，守护百姓“蓝天幸福感”。

据了解，由于我国北方大部城市气温偏高、降水量偏少，导致地表积雪覆盖范围小，含水量下降，下垫面土质疏松，成为有利于沙尘发生的热力因素。

加之冷空气强度小但活动频繁，故而在大风天气条件下容易起沙尘并传输。宁夏生态环境厅相关负责人介绍，今年以来，公众对沙尘天气多且持续时间长的感受尤为深刻。截至5月14日，全区达到定级的沙尘天气过程有10次；五地市累计受沙尘天气过程影响257天次，同比增加58天次。

为了应对沙尘天气，宁夏生态环境厅空气质量分析专班联合宁夏气象服务中心、五地市生态环境监测站加密会商研判，“会诊”天气形势，及时向各地市及宁东基地下发预警提示，并通过新闻媒体和政务新媒体等媒介发布沙尘天气污染

过程提示，提醒公众特别是儿童、老年人等人群减少户外活动。同时，督促各地联合相关部门加强建筑施工扬尘治理；做好道路扬尘管控，对渣土运输车和粉状物运输车采取密闭措施，对公路、市政道路增加湿式清扫作业频次；加强裸露土地、堆场扬尘的控制，对裸露土地采取绿化、硬化、铺设防尘网等措施；对城区、城乡接合部各类料堆、渣土堆等采取苫盖或密闭化管理等措施；加强对贺兰山东麓及中南部地区非煤矿山扬尘的综合整治。沙尘天气过后，开展重点区域清尘工作，有效降低“二次扬尘”对空气质量的影响。

## 《2024年宁夏生态环境状况公报》发布 宁夏环境空气质量连续7年达到国家二级标准

本报讯（记者 赵锐）5月28日，自治区政府新闻办公室召开黄河流域生态保护主题宣传实践月活动新闻发布会，正式发布《2024年宁夏生态环境状况公报》。公报显示，宁夏环境空气质量连续7年达到国家环境空气质量二级标准；黄河干流在宁夏境内的397公里流程内，6个国家考核监测断面水质均为Ⅱ类，自2017年以来连续8年保持“Ⅱ类进Ⅱ类出”，水质状况持续保持为优。

2024年，宁夏全面启动空气质量持续改善行动，完成清洁取暖散煤替代18万户，淘汰燃煤锅炉31台，淘汰国三及以下老旧车辆2.6万辆，淘汰国三及以下老旧柴油车1.03万辆。扣除沙尘天气影响，地级城市环境空气质量优良天数比率为83%，连续10年达到80%以上，全年未发生重污染天气。

宁夏地表水国控断面Ⅲ类及以上良好水质比例达到95%，达到“十四五”以来最好水平，圆满完成国家考核目标。地级城市建成区13条黑

臭水体完成治理，县级城市黑臭水体保持动态“清零”，固原市被列为全国第二批区域再生水循环利用试点城市，黄河干流（银川市段）入选第三批美丽河湖优秀案例。

土壤及地下水环境质量方面，土壤环境质量总体保持稳定，地下水环境质量安全可控。声环境质量整体较好，全区共布设城市声环境质量监测点位843个，全年开展监测1027点次，在全国率先完成地级及以上城市功能区声环境质量自动监测系统建设。

全区生态质量指数（EQI）值为53.61，生态质量类型为“三类”，较2023年上升了2.15，属于“一般变好”。全区农村环境质量总体较好，环境空气质量优良天数比例为80.2%；县域地表水达到或优于Ⅲ类水质断面占比为78.6%，同比上升8.3个百分点；农村生活污水治理（管控）率达到39.61%，同比上升3.96个百分点。

最高温600℃！

## 彭阳消防建成真火烟热训练室



者同时进行。  
模拟训练中，灭火、搜寻被困

本报讯（记者 陈健）“训练室里可以模拟各种极端火灾，最高温度可达600℃，能让消防救援人员在浓烟滚滚的情况下，练习如何进入建筑展开救援。”5月27日，正在真火烟热训练室组织训练的彭阳县消防救援大队大队长张亚峰介绍。

当日，彭阳县消防救援大队四级指挥员郭东全副武装，手持热成像仪，迅速向着火点递进。郭东的身后，几名救援人员拿着水枪进行“掩护”。破门进入后，夹杂着火星的浓烟冒出，灭火、搜寻被困者同时进行……

近年来，随着家居不断智能化，电子产品不断增多，导致极端火灾增多，火灾扑救难度

也不断增大。“真火烟热训练室的建成，可以全方位模拟轰燃、回燃、滚燃等各种极端火灾，让救援人员从感官上真正感受极端火灾现场，检验在600℃高温下能不能真正发挥救援水平，救援装备能不能顺利施展，真正做到防消结合、人装结合、技战结合。”张亚峰说。

据介绍，消防救援安全管控技术、紧急避险科目、心理适应性训练都可以在该训练室进行，从而形成一整套操作流程，让救援人员面对不同火灾环境施行不同救援战法，以此提高单兵救援能力和团体综合协作能力，切实做到接警时间短、出动到场快、战斗展开快、救人灭火快。

## 天都山至沙坡头 750千伏线路工程投运

本报讯 5月25日，随着最后一项调试完成，宁湘直流配套工程——天都山至沙坡头750千伏线路工程正式带电投运，标志着宁湘能源动脉再升级。

该工程是“宁电入湘”核心项目，线路起于沙坡头区新建的天都山750千伏变电站，终于沙坡头750千伏变电站，全长64.13公里，新建187基铁塔。建设期间，国网宁夏电力有限公司统筹协调，建管、施工等单位密切配合，成功跨越黄河，穿越银兰高铁、定武高速等多条交通干线，完成带电跨越施工。

该工程投运后，将增强宁夏电网安全韧性，满足中卫大规模风电、光伏电源汇集送出需求，推动“沙戈荒”新能源大基地绿电高效外送。同时，为宁夏第三条特高压直流工程送端换流站接入系统创造条件，优化强化宁夏750千伏主网架结构。作为“宁电入湘”重要部分，其投运将深化宁湘能源合作，推动区域经济协同发展，助力宁夏能源优势转化为经济优势。

（马英武）

## 石嘴山供电开启 “空天地”立体巡检模式

本报讯 近日，在石嘴山市正谊220千伏变电站，一架无人机从固定式机巢轻盈起飞，盘旋至对地46米高度开展作业，标志着国网石嘴山供电公司第三代无人机设备变电首飞成功。

石嘴山供电公司紧抓数字化转型机遇，率先探索第三代无人机自主巡检，通过“人工+智巡+无人机”协同的“空天地”立体巡检模式，对变电站设备及周边环境进行全方位精细化巡视，打破人工巡检空间限制，将巡视时间从2小时缩短至20分钟。该公司计划推进变电智巡点位补充完善工作，构建以“无人机+视频”巡检为主、人工巡检为辅的高效协同智能巡检体系。

（王磊 杨贵林 马开成）